



经中央军委主席习近平批准

中央军委将评选颁授“八一勋章”

中央军委办公厅印发通知部署提名工作

新华社北京3月29日电 经中央军委主席习近平批准,在中国人民解放军建军95周年之际,中央军委将评选颁授“八一勋章”。

“八一勋章”是由中央军委决定、中央军委主席签发证书并颁授的军队最高荣誉,授予在维护国家主权、安全、发展利益,推进国防和军队现代化建设中,

作出巨大贡献,建立卓越功勋,在全国、全军有深远影响的军队人员。评选颁授工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,按照彰显新时代特点、聚焦备战打仗、突出功勋贡献、严格依法依规的原则,突出褒奖习主席领导强军兴军伟大征

程中涌现出来的英模典型,强化奋进新征程、建功新时代的鲜明导向。

中央军委办公厅印发通知部署提名工作,对“八一勋章”提名的范围、条件、数量和程序等作了明确。要求各级加强组织领导,精心遴选推荐,坚持功绩导向,严把标准条件,真正把功勋卓著、堪称楷模

的新时代强军典型评选出来。通过评选颁授“八一勋章”,扎实推动新时代军队功勋荣誉表彰制度落地运行,促进新时代立功创模活动深入开展,激励广大官兵为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

为子孙后代留下美丽家园

——习近平总书记关心推动国土绿化纪实

草木萌发,春山可望。三月的中国,又迎来植树造林的好时节。

党的十八大以来,每年春天,习近平总书记都会同首都各界一同植树。

率先垂范带头植树,强调加强生态保护、坚持绿色发展,习近平总书记始终关心国土绿化事业,引领推进生态文明建设。在习近平生态文明思想指引下,全党全国人民向着建设绿色家园的美丽梦想拼搏奋进。

市多个植树点,习近平总书记亲手植下的一株株树苗茁壮成长。

“植树造林,种下的既是绿色树苗,也是祖国的美好未来。”习近平总书记指出。

习近平总书记对生态环境保护历来高度重视。“要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”。以“眼睛”和“生命”为喻,彰显出总书记对新时代正确处理经济发展同生态环境保护关系的深刻认知。

把脉生态与文明的关系,习近平总书记思考深邃——

长期以来特别是工业革命以来,人类对大自然进行了前所未有的改造,在生产快速发展和同时,自然生态系统也发生巨大变化,出现森林消失、湿地退化、水土流失、干旱缺水、洪涝灾害频发、全球气候变暖等严重生态危机。

我国是世界上水土流失、土地荒漠化、石漠化、盐渍化等国土生态安全问题最严重的国家之

一。监测显示,2009年我国沙化土地面积占国土面积的18.03%;水土流失面积占国土面积的三成。

习近平总书记深刻指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”

绿色,是习近平总书记心中的美丽中国应有的底色。从黄土高原走来,他对水土流失的危害记忆深刻;在福建工作期间,他先后5次赴汀汀调研,推动汀汀水土流失治理。他痛心地说,河西走廊、黄土高原都曾经水草丰茂,由于毁林开荒、乱砍滥伐,致使生态环境遭到严重破坏,加剧了经济衰落。

“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家,植树造林,改善生态,任重而道远。”2013年参加首都义务植树活动时,习近平总书记的这一判断深刻影响着我国生态文明建设。

森林是陆地生态的主体,是人类生存的根基。习近平总书记强调:“必须从中华民族历史发展的高度来看待这个问题,为子孙后代留下美丽家园,让历史的春秋之笔为当代中国人留下正能量的记录。”

(下转第三版)

绿色的希望——

习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,为厚植林草资源指明方向

永定河畔,春意渐浓。习近平总书记十年前种下的白皮松枝叶繁茂、亭亭如盖。

海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……北京

中办国办印发《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》

新华社北京3月29日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》全文如下。

完善的社会信用体系是供需有效衔接的重要保障,是资源配置的坚实基础,是良好营商环境的重要组成部分,对促进国民经济循环高效

畅通、构建新发展格局具有重要意义。为推进社会信用体系建设高质量发展,促进形成新发展格局,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持系统观念,统筹发展和安全,培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进

信用理念、信用制度、信用手段与国民经济体系各方面各环节深度融合,进一步发挥信用对提高资源配置效率、降低制度性交易成本、防范化解风险的重要作用,为提升国民经济体系整体效能、促进形成新发展格局提供支撑保障。

(二)工作要求。立足经济社会发展全局,整体布局、突出重点,有序推进各地区各行业各领域信用建设。积极探索创新,运用信用理念和方式解决制约经济社会运行的难点、堵点、痛点问题。

(下转第四版)

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

党旗在基层一线高高飘扬

本报记者 赵成

“乡村振兴不是坐享其成,等不来、也送不来,要靠广大农民奋斗。村党支部要成为帮助农民致富、维护农村稳定、推进乡村振兴的坚强战斗堡垒。”2018年4月,习近平总书记在湖北考察时的谆谆叮嘱,被湖北崇阳县白霓镇大市村党支部牢记在心。

为锻造一个坚强有力的战斗堡垒,程桔带领党员干部走村入户、征求意见,为村里设计

发展规划,改善基础设施,发展集体经济,解决了很多过去没有解决的问题。在这个过程中,党员干部的形象得到认可,队伍结构得到优化,村党组织的凝聚力、向心力不断提升。

程桔记得,8年前自己刚回村时,村干部年龄普遍偏大,村里已有5年没发展党员,她想找一两个年轻人培养都难。(下转第三版)

我国首型固体捆绑运载火箭 长征六号改首飞成功

新华社太原3月29日电(李国利、郝明鑫)3月29日17时50分,我国在太原卫星发射中心成功发射长征六号改运载火箭,搭载发射的浦江二号和天鲲二号卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

据了解,长征六号改运载火箭是我国新一代无毒无污染运载火箭,是我国首型固体捆绑运载火箭,用于发射太阳同步轨道卫星。浦江二号卫星主要用于开展科学试验研究、国土资源普查等任务,天鲲二号卫星主要用于开展空间环境探测技术试验验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第412次飞行。

美国——罔顾生命权的“人权卫士”

■ 贾平凡

近来,两则有关人权的消息引人关注。

一则是,美国原住民人权活动家纳德·珀尔蒂埃被美国政府监禁超过46年,众多人权活动家呼吁释放珀尔蒂埃,并批评美国政府司法体系存在对原住民的系统性歧视及不公现象;一则是,美国国务卿布林肯日前在美国大屠杀纪念馆发表讲话,再次以所谓“人权”之名污蔑中国涉疆政策,公然干涉中国内政。

一边对自身人权斑斑劣迹选择无视,一边竟然又充当起“人权卫士”,美式“双标”再次暴露无遗。

美国还是看看自身2021财年的人权成绩单吧:新冠肺炎确诊病例和死亡病例均居世界首位;人均预期寿命减少1.13岁,是自二战以来的最大降幅;社会治安形势恶化,枪击事件导致超过4.4万人丧生;暴力执法夺走557人生命,比上一财年增长一倍多;美国政府边境执法部门在南部边境拘留了170多万非法移民,创1986年以来的最高纪录……

多年来,美国的人权状况每况愈下:对内,罔顾民众的生命权和健康权,存在系统性种族主义、枪支暴力、执法不公、贫富分化等顽疾;对外,奉行霸权主义、单边主义、干涉主义,频频动用武力导致大量平民伤亡和大规模人道主义危机,而滥用单边制裁和长臂管辖,又给相关国家的经济和民生造成严重损害。

美国主导的北约东扩是乌克兰危机的根源,美国是危机的始作俑者。这场危机所导致的“本世纪欧洲最大的难民危机”令人担忧。面对巨大的难民潮,美国不仅不主动担责,还一味甩锅推责,让地区周边国家和欧洲国家承担后果。乌克兰大量难民就这样成为美国标榜

“人权”的“祭品”。

在美国无良政客眼中,政治私利凌驾于民众生命之上。俄乌冲突爆发以来,美国不断打着“人道主义”的幌子给乌克兰输送武器装备,让美国军火商赚得盆满钵满。曾在美国国防部长办公室工作多年的富兰克林·斯平尼指出,美国军工复合体渲染俄乌冲突,是为新一轮军备支出创造条件,以从中长期牟利。

为给乌克兰局势“拱火”,美国不惜减少疫情防控开支。近期,美国国会“忍痛”砍掉156亿美元的防疫经费,宣布向乌克兰以及东欧国家援助136亿美元。据美联社报道,这笔钱绝大部分被用于美国在东欧的驻军和给相关盟友提

供武器。一边“拱火”冲突,一边削减抗疫经费,这无疑是对美式民主“人权至上”的最大讽刺。

针对美国借“人权”之名在德国制造人权灾难的恶劣做法,哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·沃尔特尖锐指出,美国“必须首先解决国内出现的问题,并重新思考如何与世界其他国家打交道”。对美国而言,正视并解决自身的系统性、长期性人权问题才是正事,而不是自己有病还要忙着给别人开药方。

美国有太多方面需要反思。面对数百万遭受种族迫害的印第安人亡灵,美国应当为自己犯下的罪行真诚忏悔,而不是对别人进行抹黑攻击;面对国内超百万因疫情逝去的生命、每

年超过4万名的枪支暴力受害者以及成千上万的种族歧视受害人,美国应当深刻检讨自身的人权赤字,而不是对别人人权说三道四;面对伊拉克、叙利亚、阿富汗等国因美国发动的战争而丧生的33万平民和沦落的2600多万难民,美国应当乞求国际社会的宽恕,而不是趾高气扬充当什么“人权教师爷”。

美国的“人权”幌子多重复一次,其“人权卫士”的虚伪面目就更暴露一分。不改掉“人权教师爷”的老毛病,美国的人权纪录只会越来越糟,世界人权事业也会不断遭受侵害。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

『盼望习近平主席再次来非洲』

本报记者 黄培昭 沈小晓

在刚果共和国首都布拉柴维尔的著名学府恩古瓦比大学,记者见到该校名誉校长、71岁的阿尔芒·莫伊库阿。他特意戴了一条印有金色草书字样的红色领带,借此表达对中国的深情厚谊。

9年前与中国国家主席习近平的一次会面让莫伊库阿终生难忘。“就是在这里,习近平主席与我亲切握手、寒暄,这是我的荣幸,也是我们整个学校的荣光和自豪。”回忆起与习近平主席见面的细节,莫伊库阿仍激动不已。

2013年3月29日至30日,习近平主席对刚果共和国进行国事访问。3月30日,在刚果共和国总统萨苏陪同下,习近平主席来到恩古瓦比大学,出席由中国援建的该校图书馆启用和中国馆揭牌仪式。“当时图书馆外围满了学生,大家都争相目睹中国领袖的风采。仪式持续了约30分钟,内容极其丰富。”莫伊库阿回忆说,剪彩、揭牌之后,习近平主席和夫人彭丽媛由萨苏总统夫妇陪同,来到图书馆二层的中国馆,同学习中文的师生亲切交流。

莫伊库阿记得,当天的中国馆喜气洋洋。大厅里悬挂着大红灯笼和京剧脸谱,桌上摆放着各种介绍中国的图书和光盘,电视里播放着中国文化节目,馆里洋溢着浓浓的中国味。

在恩古瓦比大学教中文的当地教师艾佳向习近平主席介绍中国馆的情况。艾佳曾于2001年至2005年在浙江杭州学习中文,她引用中国俗语“上有天堂,下有苏杭”夸赞杭州是个好地方。习近平主席听后很高兴,提到自己也曾在浙江工作过,还勉励同学们学好中文,作中刚、中非友好事业的接班人。“习近平主席平易近人,他亲切的形象深深印刻在我们脑海中。那次见面已经过去快10年了,但仿佛就在昨天。”莫伊库阿动情地说。

在莫伊库阿的记忆中,习近平主席访问刚果共和国期间,在议会发表的重要演讲最是激动人心。“向前走,非洲,让我们听到你歌声中胜利的节奏!”习近平主席引用一位非洲诗人的诗句,一下子拉近了中非民众的距离,引发共鸣。“当听到习近平主席这句铿锵有力的话,我和在场所有人一样,激动地站起来,全场掌声雷动。”莫伊库阿说。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相知。2013年,习近平主席就任中国国家主席后首次出访即选择包括刚果共和国在内的非洲国家,彰显了中国对非洲的情谊和发展信心,也夯实了中国与刚果共和国的友谊。2010年4月,中国青海玉树发生强烈地震后,刚果政府慷慨解囊,向灾区捐建了一所小学,萨苏总统亲自将其命名为“中刚友谊小学”。灾区的孩子们在宽敞的新校舍里读书学习,在运动场上奔跑欢笑。该校全体学生在写给萨苏总统的感谢信中动情地说:“鸟儿因为有了天空的广阔而更加自由,骏马因为有了草原的宽广而更加健壮,鲜花因为有了阳光雨露而更加艳丽,我们的生活因为有了刚果政府和人民的帮助而更加美好。”

在刚果共和国,用莫伊库阿的话说,“刚中友谊的结晶和象征随处可见。”被当地人誉为“梦想之路”的国家1号公路、科室齐全的中刚友好医院、大气磅礴的新议会大厦、气派壮观的“1960年8月15日大桥”、可容纳6万观众的金德勒综合体育场……这些项目,都是中刚两国自1964年建交以来各领域合作的丰硕成果。

庄严承诺,实践守望相助。中国始终秉持真实亲诚理念和正确义利观开展对非合作,永远是非洲的好朋友、好伙伴、好兄弟。2021年11月,在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上,习近平主席就构建新时代中非命运共同体提出4点主张,宣布共同实施“九项工程”,包括再向非洲提供10亿剂新冠疫苗。今年1月20日,中国政府援助刚果共和国的新一批新冠疫苗运抵布拉柴维尔。

“新冠肺炎疫情发生后,中国与刚果共和国同舟共济。中国是第一个向刚果共和国提供抗疫物资和新冠疫苗的国家。这一切,充分展现了两国牢不可破的深厚情谊,体现了习近平主席所具有的大国领袖情怀。”莫伊库阿说。

志同道合,命运与共。莫伊库阿期待着中国在非洲和平、发展进程中发挥更大作用,“非中友谊之手越拉越紧。我们盼望习近平主席再次来非洲,再次访问刚果共和国。”(本报布拉柴维尔电)